

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filial, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.

Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA

OCULISTA

Muro de la Penitencia, 8, entablo consultas diarias y operaciones de la lía y de las órbitas y los párpados.

DOCTOR LUCIO ZABALA

de la Facultad de París; Lleida. de la de Madrid

CIRUJANO-OCULISTA

Consultas todos los días de 11 a 1 para enfermedades de los ojos, cirugía y enfermedades crónicas en general.—Gratis para los pobres.

Muro de las Escuelas, junto al H. Suizo.

El bombardeo de Puerto Rico

Un jefe de artillería de servicio en las baterías que contestaron desde Puerto Rico al fuego de los barcos americanos, hace las siguientes consideraciones acerca de aquél hecho de armas:

«El acto del día 12 fué un duelo de artillería. MÁS el objeto de la escuadra yankee no era ciertamente venir a sostener ese duelo. Quiso rendir á la ciudad por sorpresa, con un repentina golpe de audacia. En el cálculo de sus jefes debió de estar el que, por lo insuperable del ataque, lo violento de él, la concentración de fuegos sostenida con el máximo de intensidad de que capaz era la numerosa y potente artillería de la escuadra, no podrían llegar las baterías de tierra á ser guarnecidas.

Los fuertes, en tal suposición, cederían al poder de los proyectiles enemigos, y cundiendo el pánico en la ciudad, el jefe de la escuadra impondría la rendición.

Tal debió de ser el plan; como fué, sin género de duda, el objeto, eranbolar en nuestras fuerzas banderas americanas, tomar carbón y marcharse luego, sin enfrentar los peligros de una permanencia aquí; mas previéndose ante el mundo entero del efecto moral de la victoria.

Ese plan fracasó desde el primer instante. Guarnecieron las baterías; fueron servidas con prontitud y con serenidad; los artilleros obtuvieron el mejor efecto del fuego de sus cañones; y pronto empezo á perder la serenidad á bordo de la escuadra, evolucionando con menor precisión y disparando con gran desconcierto.

La retirada de la flota con grandes bajas y desperfectos ha debido servir de lección al enemigo, mostrándole hasta la evidencia que el pretender tomar esta plaza le costaría la pérdida de gran número de sus buques y de la mayor parte de un ejército de desembarco,

Aísla en el caso más favorable que pudieran ellos apurar, los sacrificios les resultarian siempre muy superiores á todas las ventajas posibles. Y como en la guerra es factor tan importante el no sacrificar las mayores fuerzas y sufrir los mayores daños, para causar los menores, iniciizando menores fuerzas al enemigo y obteniendo ventajas de poca consideración, no es lógico suponer que los yankees lo oviden, circunstancia que hace improbable, si no imposible, un nuevo ataque á está plaza.

Preciso es tener en cuenta además que el objeto principal—porque no puede ser otro—de la escuadra enemiga en estos momentos, es prepararse al choque con la española, y no le conviene debilitarse en empresas aventuradas.

Sección de Haro

LO DEL PÁN

Lo que hoy le ocurre al Ayuntamiento de Haro, es está muy bien empleado: es el justo premio á su desdichada gestión. El conflicto del pan sigue en pie, y la corporación no tiene medios ni recursos para conjurarla: no los ha tenido nunca.

Veamos ahora la cuestión. El pan se encareció y el Ayuntamiento, temiendo un conflicto, trató de conjurarlo, pero tropezó con un inconveniente: no tenía un cuarto.

—No importa, dijo con el célebre general.

Otro Ayuntamiento habría iniciado una suscripción, ó habría llamado á las personas pudientes, y principalmente á los que más amenazados y perjudicados habrían de ser en el caso de estallar el motín, y les diría:

—Señores, ustedes están viendo lo que pasa, y tendrán noticia de los desmanes cometidos en varias localidades por las gentes que se han echado á la calle pidiendo la rebaja en el precio del pan. Aquí tratamos de evitar que la cosa llegue á ese extremo, pero la corporación no tiene un céntimo, y recurre á ustedes. A ustedes, que pueden y deben evitarlo, porque son los que más habían de padecer. De lo contrario, y si desoyen ustedes el paternal consejo de este Ayuntamiento, nos lavaremos las manos, pondremos todos los medios legales para que el conflicto no estalle, pero si éste pesar de todo llega ese tristísimo caso, cumplirán las autoridades con su deber.

Aquí no ha hecho eso; ha querido, á todo trance, figurar él solo, hacer ver que gracias á su previsión han encontrado los panes un gran alivio, y ha sucedido lo que necesariamente tenía que suceder: que después de empleadas las importantes sumas que generosas y espontáneamente entregaron los señores Ardanza y Ugalde, y la no despreciable que se obtuvo en la función del 19 de mayo último, se encuentra el Municipio con una deuda de mil pesetas. Más claro: que el Ayuntamiento no ha dado un solo céntimo, ni ha hecho otra cosa que distribuir el dinero ajeno.

Y ahora, llegado este trance, ¿qué se le ocurrirá?

Verificar otra función en el teatro, con cuyos productos no hay para cubrir el déficit de 10 días; llamar á los mayores contribuyentes y emplear una suma que se recaude para la suscripción nacional, y que únicamente puede destinarse á aquel objeto.

Supongamos lo peor, porque siempre conviene ponerse en todos los casos. Supongamos, pues, que la función no dà resultado, y que los contribuyentes no ayudan con su concierto. ¿Qué hará el Ayuntamiento? ¿De dónde pagará lo que debe á los panaderos y lo que en lo sucesivo se gaste?

Ya en el terreno de las suposiciones, supongamos que el teatro está lleno y que se recaudan 700 pesetas; que los mayores contribuyentes se comprometen á pagar á los panaderos.

¿Qué gloria le cabrá á la corporación municipal?

Ninguna. Ella no ha hecho nada.

NOTICIAS

Hoy á las diez se verificará en la capilla de las Siervas de Jesús una solemne función religiosa, cantándose la misa en sol menor de Bordes y el O salutaris del célebre maestro Saint Saens, tomando parte la capilla de la parroquia de Santo Tomás y parte del sexteto dirigido por el reputado maestro Ibáñez.

—O—

El miércoles por la mañana estuvo ejercitándose en el tiro al blanco la guardia civil de esta línea, llamando la atención por la puntería de todos.

Habrá guardia que de diez tiros hizo siete blancos.

—O—

Nos aseguran que no era un niño recién nacido lo que se enterró días pasados en las inmediaciones del Castillo, sino una masa informe de carne humana que no tenía siquiera la configuración de un feto.

—O—

pues las naves americanas, aun cuando ya entonces no tenían nada que batir, continuaban arrojando bombas y más bombas sobre la ya indefensa posición en que se encontraban los supervivientes de las tripulaciones de nuestras escuadras.

Mientras dos cruceros americanos hostilizaban el arsenal de Cavite y otro bombardeara el «Mindanao», los restantes buques yankees vinieron a situarse en el fondo de los buques mercantes extranjeros que se hallaban en bahía.

A la caída de la tarde del domingo, veláse desde Manila, en la rada de Bacoor, el silencio terrible del «Isla de Mindanao», y en la bahía de Cavite el de los buques de guerra.

Sereno, impasible, con la sangre fría de los grandes almirantes y de los grandes soldados cayó bajo la lluvia de los proyectiles extranjeros el comandante del «Reina Cristina» don Luis Cadalso, aplastado y arrastrado del puente del buque que mandaba por una grana de las naves contrarias.

En el «Cristina» falleció también del modo más hercón el capitán del crucero señor Novo, quien herido por un casco de bomba en los comienzos del combate, continuó impávido, desangrándose y sin curarse, sobre la cubierta del buque, asimilando con su ejemplo a la tripulación y auxiliando a los que caían heridos, hasta que un metrallazo del «Olympia» le arrancó de una vez la vida llevándole al panteón de los muertos ilustres, y de los dignos hijos de España.

Murieron también en la mañana del domingo, inscribiendo sus nombres en el libro de la inmortalidad y haciendo acreedores al eterno recuerdo de la patria, un condestable y un contramaestre de la Armada; resultando con heridas de más ó menos consideración los bravos marinos señores Morgado, Iturrallde, Esbart, Díaz Zazza, López, Perillé, Arrabal, el médico del «Austria» y el maquinista del mismo crucero.

Entre los cien supervivientes que debieron ser citados para provocar la admiración y el respeto de sus conciudadanos, mencionaremos al teniente de navío del «Reina Cristina» señor Núñez que haciendo prodigios de serenidad y de valor, y multiplicándose y acudiendo a todas partes, se mantuvo en su puesto hasta que empezaron a explotar los pañoles donde se guardaban la pólvora y municiones del crucero.

El almirante de la escuadra, don Patricio Montijo, desde el «Reina Cristina» dirigió el combate naval y dio ejemplo a oficiales y marinera de temple de ánimo y serenidad de espíritu.

Contra el barco que arbolaba la insignia almirante, dirigieron desde luego los acribillados yankees toda la artillería de sus cañones. El «Olympia» y el «Baltimore», los dos buques más poderosos de la escuadra enemiga, cayeron sobre la frágil embarcación española, sin conseguir apresarla ni apagar el fuego de sus baterías y recibiendo en cambio de éstos terribles y terribles cañonazos. Por fin una bomba cayó en la proa del «Cristina», inutilizando una de sus mejores cañones y matando a los siete marineros que lo servían. Al poco tiempo otra nueva granada se oyó en los pañoles de pólvora situados a proa e inició el incendio del crucero.

A todo esto el señor Montijo continuaba en el «Cristina», hasta que, durante elcurso de combate, nuevas bombas que reventaron en los pañoles de pólvora e inflamaron allí las sustancias combustibles, hicieron imposible la permanencia á bordo, y faé menester pensar en trasladarse á otros buques que ofreciesen más seguridad.

En un bote, sin remos, se efectuó el traslado del almirante y de todo su Estado Mayor al crucero «Isla de Cuba», contra cuya cubierta chocó aquél, yendo al agua, por consecuencia del choque, un contrafuerte, que desapareció tragado y absorbido por el fondo del mar.

Cuando el general Montijo dejó el «Cristina», los disparos del enemigo habían desmontado e inutilizado ya la mayor parte de los cañones, quedando en disposición de hacer descargas una sola pieza, con la que nuestro buque de madera, una vez arremetió sobre los protegidos americanos.

En el momento en que el señor Montijo embarcaba en el bote que hacia trasladarle del «Cristina» al «Isla de Cuba», una granada se llevó la cesta del puente y otra estallaba entre las municiones. Pocos minutos des-

pués el crucero «Cristina», que ya empezaba á ser una brasa de proa á popa, fué abandonado por todos sus tripulantes, que se salvaron en los botes de los demás buques de guerra, luego de haber arrojado al mar toda la artillería.

Cuando el combate naval terminó y fué visitado á bordo del «Olympia» el comandante de la escuadra enemiga Mr. Dewey por el cónsul de Inglaterra en esta capital, el marino americano expresó al diplomático extranjero su admiración por el comportamiento de la armada española y le rogió felicitara al almirante de ésta, á quien tendría mucho honor en estrechar la mano el día en que las diferencias que hoy separan á España y los Estados Unidos, se hubiesen resuelto definitivamente.

Estas palabras, pronunciadas por el comandante de nuestros adversarios, hacen el elogio más completo de nuestra marina y del denuedo y valor con que ésta lucharía en la jornada del domingo.

El señor Montijo y todos los marinos de la escuadra española, prendiendo fuego á las naves antes de entregarlas al enemigo y luchando mientras en los buques hubo medios de combate, han añadido una hoja admirable más al libro tan abundante en páginas gloriosas como lo es la historia de la marina.

El «Baltimore», á pesar de sus cubiertas protectoras y de su gran porte, tuvo averías en la línea de flotación y salió escorrido de la banda de estribor; el «Boston», también protegido, experimentó desperfectos en la banda de babor, y el «Reliége» en la banda de babor y en la línea de flotación, conserva impresionante el influjo de nuestros proyectiles y de nuestros cañones.

Aunque no hay noticia concreta de las bajas que haya tenido la tripulación de los cruceros americanos, sabemos, sin embargo, que aquellas fueron bastante considerables.

AUDIENCIA

Robo de pieles en Logroño

Hoy se verá en la Audiencia, ante el tribunal del Jurado, la causa instruida á consecuencia del robo de pieles de «La Florida», cuyo hecho relata el señor Fiscal de la siguiente manera:

Previo acuerdo entre los procesados, Félix Muro Pérez y Juan Bautista Ambrosio Romero, sitiado sobre las naves de la noche del día 29 de agosto último, por una de las ventanas del segundo piso de la fábrica de curtidos propia de don Juan Barona, radicante en el sitio llamado «La Florida» de esta ciudad, que no resulta sea lugar habitado, poniéndole el Juan Bautista sobre los hombres del Félix, penetró en el interior del citado edificio, de donde se apoderó de dos pieles de becerro, hechas lo qual y cuando á su salida se unió á su compañero Félix, marcharon á la huerta llamada del Pátero donde escondieron las pieles, que resguardaron á la mañana siguiente, con el propósito de venderlas, verificando lo cual fueron sorprendidos por agentes de la policía, que se las ocuparon, y después de tasado por peritos su valor en la cantidad de 30 pesetas, fueron entregadas á su dueño, señor Barona. Consta que Félix Muro en la ocasión de autos era menor de 18 y mayor de 15 años.

El defensor de los procesados señor Salvador, se muestra conforme con la relación de los hechos que hace el señor Fiscal.

POLÍTICA LOCAL

UNA SUSPENSIÓN

Hé aquí los hechos en que se ha fundado el señor Gobernador civil para suspender al señor Crespo de sus cargos de concejal y primer teniente alcalde del ayuntamiento de Logroño:

Habiendo tenido conocimiento extraoficial este torbijo civil que los señores tenientes de Alcalde de ese Ayuntamiento habían acordado no acompañarse á las solemnidades civicas religiosas que según costumbre había de presidir, como así sucedió en efecto, en la solemne procesión del Corpus, y sospechando fundadamente que algún elemento perturba-

dor había alterado esta tradicional práctica, con notorio menoscabo de mi autoridad, ordené á V. S. con fecha 10 del corriente mes, que con el objeto de no consentir la desarraigo en q'quiero co'ocurso, como para saber á ciencia cierta los responsables de tal ofensa, designara en lo sucesivo, nominalmente, quienes habían de constituir la Comisión que me acompañaría á las solemnidades natus mencionadas, contatándose esa Alcaldía en la misma fecha que para la procesión del Apóstol San Bernabé había designado los cuatro tenientes de alcaldes del Excentenario Ayuntamiento en edicto cuya copia me remite V. S. con fecha 13 del actual, y —

Resultando que el primer teniente de alcalde y concejal del ayuntamiento de Logroño don Rufino Crespo y Ayensa, con motivo de haber censurado una resolución de este Gobierno, á la que consideró de absurda, arbitraria e ilegal y haber tomado la iniciativa en las perturbaciones que en referido Ayuntamiento se produjeron, fué suspendida gubernativa mente de dichos cargos, contramitiendo la suspensión por R. O. de 30 de noviembre de 1897 mandando pasar las antecedentes á los Tribunales de justicia que decretaron con fecha 9 de mayo del corriente año auto de sobreseimiento libre fundado en uno y no el principal seguramente, de los cargos que contra él aparecían en el expediente de suspensión, pero que en virtud de referido auto, fué repuesto en sus cargos de concejal y primer teniente de alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta capital. — Resultando que durante el tiempo que el don Rufino Crespo y Ayensa, ha estado ausente de esa Corporación, no se ha existido ni la más leve alteración en la tranquilidad prevaricial del mismo, estableciéndose desde su regreso nuevos rozmientos y disgustos traducidos en asunciones de concejales cuyos retratiemientos son muy significativos. — Resultando que presidente de sus cargos de concejal y primer teniente el referido señor Crespo, al se ha personado en este Gobierno civil, con su autoridad subordinada, ni se dignó saludarme cuando en público se le presenta ocasión de hacerlo. — Resultando que son motivo de la festividad del Corpus, ni el referido señor Crespo ni ningún otro señor teniente de Alcalde acudieron á este Gobierno civil con el objeto de acompañar á la solemne procesión celebrada en aquel día, como es y ha sido costumbre inveterada en ese Ayuntamiento. — Resultando que habiéndose dicho públicamente que los señores tenientes de Alcalde habían acordado proceder de esta manera, como obedeciendo á un deliberado propósito de menoscabar mi autoridad con actos ú omisiones que redundan en desprestigio de la misma, mucho más si racionalmente juzgando puden estas acciones ú omisiones ponernos muy bien en relación con otros sucesos análogos ocurridos de peso tiempo á esta parte, ordené á V. S. con fecha 10 del corriente mes que en los sucesivos designara provisionalmente los señores concejales que habían de formar la comisión que acompañaría oficialmente á los actos ú solemnidades públicas que había de presidir, y como muy próxima la función Cívico Religiosa que ese ayuntamiento celebra anualmente, en honor de San Bernabé; constaténdome V. S. con igual fecha que ordenaba á los señores tenientes de Alcalde que, como ha sabido constituyen la Comisión de Gobierno interior de esa Corporación, para que tales acudieran á mi domicilio en la mañana del día 11 de los corrientes á fin de acompañarme á esa Casa Consistorial no solamente al objeto de desvirtuar el insistente rumor público de que se había interrumpido la tradicional costumbre de ese ayuntamiento para con la Autoridad superior gubernativa, previo acuerdo y deliberación de los señores individuos de la mencionada Comisión de Gobierno interior, si n. tambien, para demostrar el respeto, consideración y estima de todos los señores concejales á la Autoridad superior de la provincia. — Resultando que por virtud de esta orden de esa presidencia á los tenientes de Alcalde, acudieron estos á mi domicilio oficial en el día y hora señalados, exceptuando únicamente el señor Crespo y Ayensa, quien llevado de su deseo de Zahor y mediasprecia mi Autoridad hizo alarde de ello hasta el límite inconcebible de alegar que estaba enfermo para obedecer las órdenes de V. S. encaminadas á acompañarme, según costumbre, y á la media hora escasa se presentó en ese Palacio Consistorial para asistir oficialmente á la función Cívico Religiosa ya mencionada.

tan continua atención y tan maravillosas prevenciones! Soy tan dichosa naturalmente, tengo tan poca necesidad del mundo... con Clara y vos...

— Sin duda, querida Reginia, pero...

— Comprendo vuestras razones filosóficas y quitescenciadas... y os quedo profundamente agradecida... Solamente quince días, cuando más... y no olvidéis que soy yo quien me sacrifico...

— Así es como debe ser.

— Nada de impertinencias, porque estoy en un mal día.

— El peor es adorable.

— Me besó la mano, y soltó una carcajada.

— Francamente, estamos ridículos. Si nos vieran y nos oyeren, se burlarían de nosotros y nos sacarían en coplas. Pensad, ¡qué asunto! ¡Un príncipe enamorado de su mujer después de cinco años de matrimonio! ¡Lo que no se ha visto nunca!

— Si; pero, dicho sea con toda verdad, ¡ha habido jamás en el mundo princesa más...!

— ¡Bah! ¡Perverso adulador! Callaos é idos... Es pre-
cisamente que ahora cambie toda mi organización para hacer frente á las exigencias de vuestro cambio de programa.

— Apenas me bastará el día.

— Bueno, me voy.

— Y salió, efectivamente, después de enviarme un beso con las puntas de los dedos.

— Así vivimos desde hacía cinco años.

— ¡Dios mio! ¡Qué pronto pasa la dicha! Teníamos, para quererla, una niña de tres años, muy bonita, muy pequeña y ya testaruda, la señorita Clara, y aquella nos impresionaba mucho tiempo. Le había educado y criado yo misma, y quería que permaneciera siempre innta á mis oídos.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 17 de junio. — EL SAGRADO Corazón de Jesús.—Santos Félix, Inocencio y Manoel Martires.

La Misa y Oficio divino son del Sagrado Corazón de Jesús, con rito doble de primera y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 18 de junio. — Santos Cirilo y Metodio, Leuscio, Marceliano, Maximino y Santa Paula, vg. Mrs.

La Misa y Oficio divino son de Santos Cirilo y Paula, mrs., con rito doble y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

en honor del Corazón de Jesús

Religiosas Siervas de Jesús.—A las diez de la mañana misa solemne, la que celebrará el M. S. M. Obispal, quedando expuesto S. D. M. durante el día y la noche de la tarde, se rezará el santo Rosario. Novena, en la que predicará el Ilustrado católico del Seminario don Pablo García, término de la misa con la reserva y canticos al Divino Corazón de Jesús.

Comunión de la Encarnación.—A las nueve y media misa solemne con exposición y sermon que predicará el M. I. S. Abad de la Colegiata.

Iglesia de San Bartolomé.—A las siete horas misa de Comunión general; a las diez misa diaaria, y por la tarde a las seis, solemnisima función con el Señor manifestándose con la orquesta, y sermón que predicará el Señor don Ricardo Elias, Cura párroco de Alcande.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones hiscas en los días 15 y 16.

Nacimientos: Basilio Diaz Izquierdo; Alfredo del Rio Torre.

Defunciones: Agustina Rodriguez Martinez, de nueve meses, entercolitis.

AVISOS Y NOTICIAS

Días pasados fueron mandadas reconocer por el teniente alcalde señor Crespo, los caramelos de diversos colores que se venden por las calles y paseos, y habiéndose comprobado que eran nocivos para la salud los de color verde, ha sido prohibida su venta.

Anoche ocurrió á un teniente alcalde comprar una pieza de pan de las de á medio kilo y al repartirla encontró que le faltaban nada menos que 55 gramos.

La dobladilla no tenía marca alguna que demuestre de qué panadería había salido.

Ayer dió á luz con toda felicidad un robusto niño la esposa del médico director del Manicomio don Jenaro Hernández Oñate.

Procedentes de Madrid, donde ha terminado de con aprovechamiento los estudios de cirujano dentista, llegó ayer don Abilio Sáenz, de Pipaón.

Sigue el tiempo fresco, nublado ó impropiado de la estación.

La temperatura de ayer fué de 18,5 grados á las ocho de la mañana, de 20,2 al sol y 17,8 á la sombra, á las doce; y de 32° al sol y 25° á la sombra á las cuatro de la tarde.

La máxima á la sombra fué de 9° y la mínima al sol de 34°.

Al efecto de que para el 30 de junio en que termine el año económico quedan cerradas y liquidadas las operaciones de Hacienda, se ha dispuesto se satisfagan en las Delegaciones al orden en que se vayan recibiendo los libramientos de pago, siempre que se presenten al cobro antes de la citada fecha.

En cuanto á los haberes de las clases pasivas, se comenzarán á pagar en los días 18 y 20 y los pagos al personal y material de las oficinas del Estado, desde el 20 al 27 del corriente mes.

En las cartas de la Habana recibidas ayer y que alcanzan al 24 de mayo, se nos dice que toda la colonia logrense sigue sin novedad.

Entre esas cartas hay una de don Victor S. la, segundo comandante del «Oquendo», la cual prueba que este buque, que se suponia cerca de Manila, se halla en Santiago de Cuba.

Café del Siglo.—Función para hoy viernes.

1.º La bonita zarzuela en un acto, cuyo título es

LA MASCARITA

2.º ESTRENO del juguete cómico-fílico en un acto, denominado

LOS DOS CORONELES

cuya partitura es original de un aplaudido autor de la localidad.

En vista de las dificultades que se presenta para la rescisión de algunos contratos de ganaderos y toreros, el ayuntamiento de Viator ha acordado la celebración de las tres corridas proyectadas con toros de los ganaderos de Benjuéa, Díaz y S. Lillo durante las próximas fiestas de agosto.

Con las peripécias e incidentes de la guerra está pasando desapercibida una plaga Española. La plaga de los suicidios.

En lo que va de año van más suicidios en nuestra patria que en los años anteriores. Hay provincias donde el número de esta desgracia es superior á la estadística de cifras afechas seguidas.

LA RIOJA

contrario al público desde las calidades más inferiores hasta lo más selecto en el ramo de perfumería. San Blas, 2, y Mercado, 26. (Antigua tienda de «La Bandera». Precis fino).

El vecino de Gibarrull D. Patricio Salinas tiene a disposición de su dueño una mula que hace días se halló abandonada en el término de las Majones.

Ha renunciado el cargo de maestra de la escuela de Alfonso doña Isidora Ayerra.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 25, Legreño

Para su examen y aprobación han sido remitidos al Gobierno civil los presupuestos adicionales y refundidos de Hacienda correspondientes a 1897-98 y los ordinarios del 98 al 99.

SECCION DE QUINCALLA. — Objetos de metal blancos; cubiertos, navajas, tijeras de todas clases y usos; espejos, artículos de loza y cristal, lámparas, artículos de pescar, etcétera, etc. Alcázén de Román Maguregui, Mercado, 45, y Sagasta, 8, (esquina).

Continúan algo más alivio de la enfermedad que le aqueja, el digno Presidente de ésta Audiencia D. Félix Prat.

Chocolate-Tejada

Elaborado a bruto por moladeros traidos de Madrid, premiado en cuantas exposiciones se ha presentado. — MURO DE LOS REYES, 10.

Procedentes de Tarragona en cuya institución se halla la Catedral, llegó ayer con objeto de pasar la temporadade verano al lado de su familia nuestro estimado amigo D. Angel Martínez.

Rogamos a nuestros lectores se fijen en el anuncio del colegio de «La Concepción», inserto en cuarta página, que demuestra si bien resultado obtenido por los alumnos de dicho centro docente en los exámenes de prueba de cursos, verificado en el Instituto.

COMUNICADO

AL PÚBLICO

En la 3.^a planta de «La Opinión» del día 9 de junio de 1898, aparece un inserto en que los Sres. D. Enrique Alonso y D. Manuel Alonso anuncian las afamadas pastillas de café y leche de la Sra. Viuda de Celestino Solano, a nombre de ésta, como SOBRINOS, de venta en los establecimientos de los Sres. don Romualdo Trapero y don Vicente Alonso, ostentando los premios adquiridos, y como dicha Sra. Viuda de C. Solano no ha dado a nadie su consentimiento para que indebidamente le usurpen sus títulos legales, que a nadie le corresponden, ni pueden manifestarlos, y para que no sea el público y su numerosa clientela falsamente engañados, la que suscribe tiene la honra de dirigir un aviso de que las legítimas pastillas que elabora se hallan de venta hace más de 40 años en el acreditado establecimiento de D. Santiago Guerrero, juntó a la fuente de San Agustín, donde podrá el público ver los diplomas de los premios alcanzados en diferentes exposiciones.

No equivocarse: juntó a la fuente de San Agustín. — Antolina Otalde.

Movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 16 de junio de 1898

	Estatus anterior	Entradas	Salidas	Fallecidos	Quedan.
PAISANOS					
Varones.	47	1	1	1	46
Hembras.	62	1	1		62
MILITARES					
De la guarnición	25	1			26
De Cuba.	1				1
De Filipinas.	1				1
En observación					
Totales	136	3	2	1	136

M. SÁNCHEZ

SÁDICO Oculista

Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital provincial.

Consulta de once a una para las enfermedades de la vista y de tres a cuatro de la tarde para la medida en general.

También visita a domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades.

Calle del Mercado, 27, 2.^a. — Logroño

RUIZ, Cirujano-dentista

Mercado, 39, pral. Teléfono 27. Logroño

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGRÓNÉS

Madrid 16

El gobernador de Visayas confirma la sublevación de tropas indígenas y la incommunicación de Manila. Tranquilidad en Mindanao, Ilo Ilo y Visayas.

Ha zarpado de Cádiz la escuadra Cámará.

El general Correa ha recibido un telegrama del general Gómez diciendo que la escuadra sigue en Santiago sin novedad, habiéndose aprovisionado hasta agosto.

Corren rumores de que los cupones de las Cebas se pagarán en pesetas.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 16-5 t.

ANEXIÓN

La Cámara de representantes de Washington ha aprobado por 209 votos contra 94, la anexión de las islas de Hawái a los Estados Unidos.

CONSEJO DE MINISTROS

(Continuación de Cultura 2006)

El Gobierno acordó denegar por ahora el cierre de los prisioneros del «Merriam» por los del «Argonauta».

DE FILIPINAS

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial del general Eros, gobernador de las Visayas, fechado el día 11 de este mes, diciendo que á pesar de haber enviado emisarios, no ha podido comunicarse con Manila.

Dice que los insurrectos dominan todo el Sur de la isla de Luzón, desde Manila a Tayaba (al Sur de esta provincia están las dos de Camarines y la de Albay).

Los españoles desfilaron las cabeceras de Batangas y Tayaba.

Las milicias organizadas han desertado de sus armas y municiones. También han desertado algunas compañías de indígenas.

Añade que en las Visayas, Ilo Ilo y Mindanao no ocurre novedad, siendo excepcional el espíritu de las tropas.

DE CUBA

En Nueva York se publican muchas noticias respecto á las tropas desembarcadas en Guantánamo.

Dicen que sufren constantes ataques de los españoles, que resultan desfavorables para los americanos.

Atribuyen el fracaso á la superioridad del fusión Mauser, sobre el Lemetrás, de que están provistos los yankis, y que tienen muy poco alcance.

Suponen que la expedición últimamente salida de Tampa, estará a punto de desembarcar y que si resiste bien el clima, se enviarán cien mil hombres para ocupar la isla.

Añaden que los insurrectos les prestan muy poco apoyo.

Madrid, 16.—11 n.

UN SUICIDA

Telegrafían de Nueva York que en la cárcel de Washington se ha suicidado Grandall, autor de la voladura del «Maisne».

OTRO COMBATE

La prensa inglesa ha recibido telegrama dando cuenta de un nuevo ataque de los españoles á las tropas americanas que desembarcaron en Guantánamo.

Dicen que á pesar del apoyo que prestan á éstos los cañones de los barcos, la acción fréne desfavorable para los americanos.

ESCUADRA DE VIAJE

Telegrafían de Cádiz que ha zarpado de aquel puerto con rumbo desconocido la escuadra del almirante Cámara.

El ministro de Marina ha salido de Cádiz con dirección a Cartagena.

RUMOR DESMENTIDO

El Gobierno desmiente el rumor de que los tagalos tengan prisioneros á oficiales de Marina españoles.

PROYECTOS

Afirmass que el almirante Sampson posee un pliego detallado de la bahía de Santiago de Cuba con el emplazamiento de todas las minas y torpedos sumergibles.

Está esperando la llegada del vapor dinamitero «Vesubius» y con él se proponen destruir todas las defensas sumergibles para entrar después en la bahía.

TROPAS EN CUBA

El general Linares cuenta con una comisión de veinte mil hombres útiles para operar entre Santiago de Cuba y Guantánamo.

UN RUMOR

Se afirma que el emperador Guillermo ha telegrafizado al almirante Diether, jefe de la escuadra alemana en la bahía de Manila, que desembarque en aquella capital 1.500 hombres para proteger los intereses de los súbditos de aquél imperio.

Si la noticia se confirma se cree probable que las potencias intenten ocupar Manila.

NO ERA CIERTO

El Gobierno desmiente la noticia de que hayan salido de la bahía de Santiago de Cuba los cruceros «Infanta María Teresa» y «Oquendo».

Madrid, 17-3:20 m.

NEUTRALIDAD ALEMANA

El periódico de Berlín, «Gaceta de Colonia» dice que Alemania seguirá neutral en la cuestión de España y los Estados Unidos respecto de Filipinas.

A pesar de estas declaraciones ha salido con rumbo á Manila otro crucero alemán.

EL CÓNSUL LEE

El famoso general Lee que ha tomado el mando de las fuerzas de voluntarios de las costas de la Florida, en un discurso ha dicho que muy en breve la estrella solitaria simbólica de los insurrectos cubanos, habrá de unirse con la estrella americana en señal de los Estados Unidos. A pesar de haber varios cubanos presentes, á ninguno se le ocurrió protestar de las ideas tiránicas emitidas por el traedor Lee.

CON MUNICIONES

En Kingston desembarcó con municiones el vapor yanqui «Castessey» procedente de Nueva York.

OMNIBUS. — En buenas condiciones se vende uno nuevo de ocho asientos, premiado con medalla de oro en la última exposición logroñesa.

También se cede otro carroaje de dos ruedas, ligero y económico.

Se garantizan las condiciones de ambos. En esta imprenta informarán.

Paja Se vende paja de trigo, superior. Inferior, Muro de los Rayos, núm. II, Logroño.

Saturnino Ulargui é hijo
BANQUEROS
LOGROÑO

Compran oro abonando precios ventajosos. — Compra y venta de todas clases de valores del Estado. — Toman letras sobre España y Extranjero.

PASTOS Se arriendan los de La Rioja de arroz, con corral para los reses lanares y abrevaderos en los límites de la finca. A tratar en Logroño, don Rafael Arias, calle del Mercado, 4, tercero.

Criada Se desea una formal de unas 40 años. Calle Mayor, 151, Logroño.

Pastillas de café y leche, extrafinas

Estas riquísimas pastillas elaboradas por los sobrinos de la señora viuda de Solano, se venden en las tiendas de Visearte Alonso y Aragón, bajo los tipos mínimos que se señalan, las fincas siguientes, situadas en esta ciudad y término jurisdiccional del barrio de El Cortijo.

Se arrienda ó traspasa el ventorrillo típico de la calle de Alfonso I, número 26.

Este ventorrillo es el más antiguo de Logroño, con buenas comodidades. Para tratar y conversar en el mismo, carretera de Cañonilla, fuera del radio de la población.

Venta de casa y heredades

Autorizado por el Consejo de familia de los menores de edad y soñeros Victoria, Tomás y Mariana Janjú se venden en pública subasta el domingo tres de julio próximo, á las 10 de la mañana, en la Notaría de D. Plácido Aragón, bajo los tipos mínimos que se señalan, las fincas siguientes, situadas en esta ciudad y término jurisdiccional del barrio de El Cortijo.

1.^a Una casa en la calle de Caballería, núm. 29, fundante por derecha entrando calle de Juan Lobe, izquierda don Francisco de Luis y Tomás y espaldas don Eusebio Sáenz. Tiene contra si una pensión vitalicia, durante la vida de Antonia Gastón, de 0,75 pesetas diarias y con esta carga sale á la venta en precio de pesetas 3.500

2.^a Una heredad tierra blanca, término de Barbazar, de 7 edificios; linda N., Luis Vélez, E., camino de los Valles; S., Lindo Burgo, y O. María Treviño; en pesetas 3.500

3.^a Otra igual en el Zarzal, de 7 edificios; linda N., S., O., María Treviño y E., río de la Vega; en pesetas 3.500

El precio se pagará en el acto de la escritura y los titulares de propiedad obran en dicha Notaría:

El tutor de los menores, Baldomero Larios.

Almacén de Música y Pianos

DE E. LUNA
PAMPLONA

Representación de las mejores fábricas nacionales y extranjeras, y colección de todos los tipos de instrumentos de música y orquesta; accesorios y curiosas armónicas. Se hacen reparaciones y anotaciones en pianos, armónicas y otras casas de instrumentos musicales, contando al efecto con personal competente para acudir a donde sea necesario.

Pidanse catálogos que se remiten gratis.

Constitución, 39 y Zapatería, 43

PAMPOLNA

PERSIANAS y transparentes automáticos

Hay gran surtido en clases y medidas, colocándolos á domicilio, á precios reducidos, en el comercio de

JOAQUIN REDON—LOGROÑO

Manuel Antoniana, Grabador

Sastrería de Carlos Cenzano.—Logroño

BANOS DE CUCHO

Son las mejores en su clase según dice Madoz y los resultados Las aguas y los lodos extraídos de las mismas se hallan de venta en las farmacias de los Sres. D. Pablo Fernández y D. Angel Martínez Iñiguez, de esta ciudad.

COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA CONCEPCIÓN

Marqués de San Nicolás, letra G, duplicado.

Resultado obtenido por los alumnos de segunda enseñanza de este colegio en los exámenes ordinarios celebrados en el Instituto Provincial.

Latín y Castellano. (Primer curso.)

D. Alejandro Sáinz de Medrano Trigo.	Sobresaliente.
Ponos Isa. Martínez	Notable.
Tirso Merino Hernando	Notable.
Laura Alonso Murgo	Bueno.
Indalecio L. Monco Oyarzábal	Aprobado.
Fernando Díaz Blanco	Aprobado.
Tomás Antón Hernández	Aprobado.
Manuel Alvarez Hernández.	Aprobado.
José Rivero Solozábal	Aprobado.
Víctor Carmelo Armentia	Aprobado.
Edmundo Amalric Bivas	Aprobado.
Víctor Tiana Calvo	Aprobado.

Aritmética y Álgebra.

D. Fermín González Pérez	Bueno.
M. Moisés Martínez	Aprobado.
Agustín Saez y Sáenz	Aprobado.
Serafín Villegas	Aprobado.
Diego VI. Serrato	Aprobado.
Vicente García	Aprobado.

Un suspenso (que ingresó en el colegio el 3 de abril.)

D. Casimiro del Solar Martínez	Sobresaliente.
Donato Maguregui Cañero	Notable.
Fermín González Pérez	Aprobado.

Historia Universal.

D. Casimiro del Solar	Sobresaliente.
Donato Maguregui	Bueno.
Abrázam Pereda	Aprobado.

Geometría y Trigonometría.

D. Casimiro del Solar	Sobresaliente.
Donato Maguregui	Bueno.
Abrázam Pereda	Aprobado.

Francés. (Primer curso.)

D. Casimiro del Solar	Sobresaliente.
Donato Maguregui	Bueno.
Fermín González Pérez	Aprobado.

Psicología Lógica y Ética.

D. Santiago Hernández Hernández	Notable.
Agustín Saez	Aprobado.

Física y Química.

D. Santiago Hernández Hernández	Aprobado.
Agustín Saez	Aprobado.

Frances. (Segundo curso.)

D. Santiago Hernández Hernández	Notable.
Agustín Saez	Aprobado.

Historia Natural.

B. Manuel Rubio y Guardia	Bueno.
José Blasco Fernández	Bueno.

Agricultura.

D. Manuel Rubio	Bueno.
José Blasco	Bueno.

Resumen.

Sobresalientes, 9; Notables, 14; Buenos, 24; Aprobados, 27 y Suspensos, 1. Total de exámenes, 73.	
---	--

Grados de Bachiller: — Fueron aprobados los dos alumnos que solo fueron para examinarse de tales ejercicios, don Manuel Rubio y don José Blasco.

Premios y Menciones

El ÚNICO PREMIO concedido en la asignatura de Religión lo ha obtenido el alumno de este colegio don Alejandro Sáinz de Medrano y Trigo, a quien también le ha sido adjudicada la Mención en Latín y Castellano (Primer curso), ÚNICA distinción que el tribunal dió en dicha asignatura.

En la asignatura de Geometría y Trigonometría el tribunal SOLAMENTE otorgó UNA MENCIÓN, que mereció por su trabajo el alumno de este Colegio don Casimiro del Solar Martínez. Y en la asignatura de Historia de España obtuvo una Mención el alumno don Feliciano Alcázar Álvarez.

Como verán nuestros lectores, y siguiendo la costumbre de este centro docente, no otorgamos ningún suspenso, cualquiera que sea la clase de enseñanza del alumno que lo ha obtenido.

Continúan expidiéndose las asignaturas de segunda enseñanza para los alumnos de cualquier clase de la misma que hayan de examinarse de ellas en septiembre y para aquellos que deseen prepararse en las que se han de matricular en el próximo curso, facilitando y aclarando de ese modo en su estudio.

Así mismo siguen abiertas las clases de la primera enseñanza elemental y superior y la especial preparatoria para el ingreso en la segunda.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

Para más detalles, pidanse reglamentos.

LOS ZAMORANOS

COMERCIO DE GENEROS BLANCOS Y DE PUNTO

Obrador de toda clase de ropa blanca para señoras y niños

Acabamos de recibir un gran surtido en géneros de punto para la temporada de verano, como son: Camisetas de algodón y lana para caballero; Calcetines de hilo escocia y de algodón en elegantes colores, de todos tamaños; Medias, negro permanente para señoras; Cubre corsés en bonitas faldas.

Se toman encargos de ropa blanca á la medida.

Especialidad en lienzos y telas blancas de todas clases; Mantelerías y Sábanas de un ancho de hilo y algodón.

Bonitos gustos en pañuelos de la mano de jaretón, festonados, bordados y de encaje, todos en hilo, seda y otros géneros que es difícil enumerar.

PRECIO FIJO — ES INUTIL REGATEAR

La verdadera baratura está en comprar género bueno PARA GENEROS BLANCOS Y DE PUNTO LOS ZAMORANOS

18. Sagasta, 18.—Logroño.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODÁN

Especialidad en prensas para uva y oliva Sistema

VICTORIA

de mi invención



Rules todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobadoras para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Raíles, vagones, cabrestantes, malaquetas, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc., y toda clase de piezas sueltas para los mismos. — Calle de las Delicias, número 11, esquina á la de Soria, números 2, 6 y 8. EN LOGROÑO.

La Margarita en Loeches

Antibiótico, Antihéptico, Antisifilitico, Antiescrófuloso, Antiparasitario y

MUY RECONSTITUYENTE—Con esta agua se tiene La Salud á Domicilio. Curacion prontitud el Dengue preservativo de la diarrea y tisis, usado con frecuencia, como eminentemente anti-parasitario. Esta agua no irrita por razón de su contenido en sulfato sódico y magnesio, que es el que da su sabor agradable. — Se ha declarado esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante 6 meses por el reputado químico Dr. Manuel Sáenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho en sus mas dantantes, resulta que LA MARGARITA ES ENTRE TODAS LAS CONOCIDAS Y QUE SE ANUNCIA AL PRECIO DE LA MAS RICA EN SULFATO SÓDICO Y MAGNÉSICO, que son los mas poderosos purgantes y la zincina que como medicina es de gran valor como reconstituyente. Tiene las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y en la proporción y combinación en que se hallan las componentes que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades hépáticas, escrófulos y de la matriz, siendo inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, riñas, vesícula biliar, etc., etc. — Es la mejor agua de Loeches, que se expende en frascos y droguerías y en depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones. — Es el agua que tiene más de dos millones de purgantes.

Aguas Sulfitadas Cálidas Sulfidricas — (Provincia de Burgos) por Marzanos
Especiales en la carne de los huesos, enfermedades de la piel, de la matriz y de los ojos, de naturaleza herpética y escrófulosa, se obtienen maravillosos resultados en los catarras crónicos, del pecho, útero, vagina, etc.

Temporada oficial 25 de Junio á 25 de Septiembre.

Las aguas y los lodos extraídos de las mismas se hallan de venta en las farmacias de los Sres. D. Pablo Fernández y D. Angel Martínez Iñiguez, de esta ciudad.

Limonada purgante en polvo de ARMISEN

Caja pa a seis tomas seis : eales

La grasa aceptada obtenida por este purgante premiado en la Exposición aragonesa, es debida a que une el grato sabor y los suaves efectos de la LIMONADA PURGANTE, una excedencia económica. Es a sugerir por la noche, diluida a la mitad de agua, y se bebe en ayunas.

El mejor refresco de verano.

Gaseosas refrescantes aromáticas de AR-

MISAN, premiadas en la Exposición aragonesa se venden a 5 reales, paquete para 12 vasos de gaseosa en las principales farmacias y droguerías.

LA AMUEBLADORA

Mobiliarios completos para bodas, desde 200 pesetas

Esta casa se encarga de aderezar y amueblar habitaciones á precios muy económicos y especialidad en el corte y confección de cortinas y todo lo concerniente al ramo de tapicería.

BASILIO GARCIA

ALMACEN
MERCADO, NÚMERO 73
TALLER
JUAN LOBO, NÚM.

CONTRA EL MILDEW
DE LA VID

invierno superior

CONTRO EL MILDEW
DE LA VID

DE LA VID